

非煤矿山安全生产工作提示

为贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神，坚决遏制各类安全事故多发连发势头，近期，国家矿山安监局派出多个工作组，深入基层开展矿山安全生产明查暗访。从突击检查掌握的情况来看，属地抓落实的差距很大，责任、压力未有效传导到基层末梢，矿山领域发生重特大事故的风险依然很高。各级矿山安全监管监察部门**要切实警醒起来**，充分认识当前矿山安全生产形势的极端严峻性、复杂性，充分认识能不能有效防范遏制住事故多发势头是对我们的重大政治考验，大力发扬一盯到底的决心和耐力，加快推进“防范遏制矿山领域重特大生产安全事故硬措施”在属地、监管部门和企业主体逐一落实、尽快见效，坚决扭转被动局面。**要在“防”上下足功夫**，督促矿山企业深刻吸取事故教训，全面查清矿区内及周边各类隐蔽致灾因素，把握冬季安全生产规律特点，综合采取人防、物防、技防、工程防等措施超前治理重大灾害，切实把各类问题隐患消灭在萌芽状态。**要重拳出击“打非治违”**，对明查暗访、督导检查交办的问题清单，要一体推进整改落实、监管执法、宣传教育，举一反三，紧紧围绕地下矿山水害防治、空区管理、动火作业、提升运输，露天矿山和排土场边坡稳定性，尾矿库排洪设施和冬季放矿安全管理等关键

环节，组织开展全覆盖执法检查，以“打非治违”高压态势稳控矿山安全形势。**要狠抓监管监察责任落实**，全面、动态、准确摸清底数，严格生产建设、停工停产、复工复产矿山安全风险分类管控，强化春节假期期间执法监察、值班值守和应急准备，真正把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有数”的行动力，以责任到位推动安全制度措施到位，全力确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。